



打造一流营商环境 蚌埠在行动

刘集镇：

一根甘蔗吃干榨净 甜蜜产业一路飘香

蚌埠融媒体中心记者 尤靖文 通讯员 凌义乐 高静文/图

古法红糖、红糖姜茶、红糖三宝茶、红糖玉米酥、红糖麻花……日前，在固镇县刘集镇举办的第三届红糖文化节上，各式各样的古法红糖产品摆满展架，“渡口红糖”在众多特色农产品中“C”位出道。

学用“千万工程”

一根甘蔗“节节甜”

“今年的甘蔗亩产能达到一万五千斤左右，产量还不错，这些甘蔗出了田头就会被送到村里的红糖生产加工车间，制作成20余种红糖产品，销往全国各地。”刘集镇渡口村党支部书记邹月芳介绍。

为学用“千万工程”经验，推进乡村振兴，2022年，渡口村引进浙江义乌红糖企业入村成立固镇县糖鸣凤农业开发有限公司，采取“企业+村委会+合作社”模式发展红糖产业，先后建设100多亩甘蔗种植基地，建成600平方米的红糖生产加工车间，实现了村集体、农民、企业三方共赢。

“企业以每年每亩地3000元的价格，承包了我们村集体流转的100亩土地用于甘蔗种植，流转土地的村民每年能获得每亩地1000元的稳定收入，村集体收入每年有20万元来自甘蔗地的租金。”邹月芳告诉记者。

“每年秋冬时期的红糖生产旺季，企业用工能达到100多人，甘蔗种植、收获、加工等流程都能为村民提供就业岗位，每年企业发放的工资能达到100多万元。”固镇县糖鸣凤农业开发有限公司总经理陈恋介绍，甘蔗的种植、管理和收获环节用工需求量大，红糖制作及其相关产品加工过程中也需要大量工人。

“自家的地承包出去了，我日常就负责甘蔗的田间管理，每年能有4万多块钱的收入。”渡口村村民张计周对这份家门口的工作非常满意。

村集体经济得到增强、企业不断发展壮大、农民实现增收，三方共赢，一根甘蔗“节节甜”。



▲陈恋介绍红糖产品。



▲九连锅熬制红糖。

推进“农文旅融合”

文化赋能“甜蜜故事”

“为推进农文旅融合发展，我们通过文化搭台，进一步丰富渡口红糖文化内涵，推动产业发展，目前已成功举办三届红糖文化节。”刘集镇党委书记洪新河介绍，在红糖文化节之外，中国农民丰收节主场活动、蚌埠文化旅游美食季、皖北特色农产品推介会……这两年，大大小小的文旅活动都少不了渡口红糖的影子。

“渡口村红糖采用传统的古法红糖生产工艺，用九连锅连续熬煮，从第一口锅熬到第九口锅起码要半个多小时，1000多斤甘蔗只能熬出100来斤红糖。”在糖鸣凤新建的九湾糖厂红糖制作车间，红糖的香甜气息弥漫在每一个角落，来自浙江义乌70多岁的熬糖师傅蒋文奎带着几名工人熟练地将甘蔗榨汁、过滤、熬煮，翻滚的糖汁逐渐变得浓稠，古老的熬糖工艺完整呈现，让人们深刻感受到红糖文化的独特魅力。“从小时候就开始学习熬糖，已经熬了50多年红糖，熬糖的火候是制糖的关键，熬制技巧全靠师傅的眼

力和经验。”蒋文奎介绍。

传统手艺不仅令人叹为观止，更让游客们深刻感受到了非物质文化遗产的独特魅力。“去年和今年的红糖文化节吸引客流都超过了2万人次，直接带动红糖销售、美食、特色农副产品销售金额200余万元。”邹月芳告诉记者，随着红糖文化的深入人心，渡口村的红糖产品受到越来越多人的青睐，“我们将红糖文化融入和美乡村建设之中，在红糖厂的旁边规划建设了一座红糖文化馆，向游客展示古法红糖的制作技艺，不仅是文化馆，就连中心村的外墙、公园也是满满的红糖元素。”

“甜蜜故事”引来八方游客，下一步，渡口村计划持续扩大甘蔗种植面积，打造皖北红糖原料生产基地，进一步丰富渡口红糖文化内涵，持续擦亮渡口红糖的金字招牌。

延伸产业链条

开启甜蜜事业

做大特色产业，推进农文旅融合发展。在实施“千村引领、万村升级”工程中，固镇县刘集镇借助渡口村红

糖产业，持续讲述农文旅融合发展的“甜蜜故事”，一根甘蔗的“甜蜜事业”一路飘香。

“依托渡口村的糖鸣凤甘蔗种植基地，梁桥村村委会合作酿造特色的红糖酒；九湾居委会新建了一座制糖厂，同时种植90亩甘蔗保障原材料供给；顾庄村与糖鸣凤联合建立生物质燃料项目，生产新型清洁能源用于熬糖的燃料供给，平均月产100余吨，预计村集体经济增收30余万元；刘圩村发展甘蔗残渣回收利用项目，研发营养包用于菌菇种植……以渡口村红糖为起点，红糖产业已经开始成链成环。”洪新河介绍。

红糖酒、菌种营养包、畜牧饲料、有机肥料……刘集镇围绕一根甘蔗“吃干榨尽”做文章，多个方向的产业正在持续延伸，宛如一个个音符，谱写着“甜蜜事业”的华美乐章。

一颗红糖，一路芬芳。“从渡口村出发的红糖经济，如今正在周边的各个村落开花结果。”洪新河表示，未来刘集镇在实施“千村引领、万村升级”工程中将从红糖品牌打造、人居环境整治、文化活动开展等方面持续发力，不断推出文旅新场景、新玩法，持续讲述乡村振兴“甜蜜故事”。

本报讯(朱怡然 李圣文/图)今年以来，固镇县抢抓雨前产业合作等重大机遇，坚持以项目为抓手，围绕主导产业，全力招大引强，多措并举推动重点工业项目大干快上，为全县经济高质量发展注入新的强劲动能。

在安徽合生汽车零部件有限公司的汽车零部件生产车间，工作人员正在生产线上紧张忙碌着。该企业主要生产汽车(含新能源)制动器总成、制动钳及中车制动器等系列产品，为固镇汽车零部件产业链、延链、强链增添了重要一环。

安徽合生汽车零部件有限公司董事长查剑平介绍，公司是今年6月初落户固镇经济开发区，11月初正式投产，今年的目标是把整个产能重新恢复到正常水平，为明年达成7000万元产值做好准备。

趁着雨前合作的东风，安徽合生汽车零部件有限公司于今年上半年从宁波搬迁落户到固镇经济开发区，开发区和相关部门根据企业需求，帮助企业办理入驻光电科技产业园，省去了新建厂房的时间，同时在项目审批、配套设施等方面全程跟踪服务，在最短时间内帮助企业实现落地投产。

“公司从厂房入驻到装修，到正式投产用电，整个过程，我们得到了开发区招商局、工投集团等多部门大力支持，使得公司能够顺利投产。”查剑平说。

在固镇经济开发区南区，安徽高柏智能装备科技有限公司年产1000台(套)数控智能装备、表面处理设备项目已开始动工建设。该项目总投资1.2亿元，其中固定资产投资1亿元，总占地面积约35亩，主要生产数控智能装备和表面处理设备。

“公司于10月26日开始开工，现在基础工程已经开挖，预计明年3月底整场交付，4月初投产。”安徽高柏智能装备科技有限公司总经理杨涛说。

项目为王，干事为先。

今年以来，固镇县坚持招大引强，一批又一批好项目、大项目正如火如荼地推进中。忙碌的建设工地、轰鸣的生产车间正是固镇县谋求经济高质量发展的生动缩影。今年1-9月，固镇县新签约制造业项目52个，已开工项目43个，16个项目实现当年签约、当年开工、当年投产。



安徽合生汽车零部件有限公司员工检查产品质量。

县市场监管局：

推深做实服务 创优营商环境

本报讯(单永才 罗军)今年以来，固镇县市场监管局不断创优营商环境，特别是群众最关注的企业登记综合窗口，创新服务模式，围绕简政放权、优化服务宗旨，提升窗口行政服务效能，为推动县域经济高质量发展注入源源不断动力。

智能化服务更便捷。线上依托“固镇企业开办QQ群”“个体工商户一屏注销”微信群，赋能企业开办和个体工商户注销，打造免费的全流程“帮办代办”线上服务体系，彻底打通服务企业的“最后一公里”。线下引入自助服务终端，设立企业开办免费帮办代办服务窗口，实现政务服务事项的自助办理、免费代办，极大缩短了办理时间，提高了办事效率。今年以来，商事登记自助一体机、个体智能审批一体机已为251户经营主体办理相关业务，免费帮办代办服务窗口为214户企业提供免费代办服务。

电子化办理更省力。全面推行电子化办理流程，实现经营主体注册、变

更、注销等业务全程线上办理，实现从“面对面”到“键对键”的转变。明确电子化办理的法律效力，通过电子签名、电子证照的应用，让群众足不出户就能办成事。优化经营主体服务，对外公布窗口联系人、咨询电话等便民信息，方便经营主体在网上办理遇到困难时，随时查找并联系窗口工作人员，接受一对一业务咨询和指导。设置企业开办自主办服务区，安排专人进行导办、帮办服务。今年以来，县市场监管局企业登记综合窗口已为400多户企业排忧解难。

部门联动办更省心。创新实施“一窗受理、集成服务”模式，建立“跨部门”联动联办工作机制，不断打破部门壁垒。深入推进“开办餐饮店”“企业变更”“企业注销”一件事一次办改革，实现业务流程的优化和再造，申请人只需在一个窗口提交材料，即可完成多项业务的办理，有效解决了“多头跑”“重复提交”的问题，已为4户经营主体提供一件事一次办服务。



当前，固镇县各乡镇掀起冬修农田水利热潮，图为固镇县店村十多台大水利机械正在清沟筑渠、埋桩浇排水管，为明年夏粮丰收打下基础。

潘玉响 摄

县纪委监委：

“乡案县审”把好基层案件质量关

本报讯(戴娇娇)“杨某某案件中证据收集不全面、不充分，存在证据链条不完整的问题，请及时补充完善证据材料……”近日，固镇县纪委监委案件审理室在对谷阳镇纪委承办的违纪案件进行审理时，提出上述意见。随后，镇纪委针对审理反馈的问题进行了整改，在案件审理室的督促指导下，镇纪委顺利完成了证据补充等工作。

对乡镇纪委自办案件进行严格审核把关，是固镇县纪委监委实行“乡案县审”制度的一个缩影，也是提升基层案件质量的具体实践。

为着力破解乡镇办案力量薄弱、案件质量不高等问题，今年以来，该县纪委

监委对乡镇案件通过“乡案县审”模式审核把关，严把乡镇案件立案会商、案件处置、处分执行“三道关口”，由案件审理室对各乡镇纪委立案会商卷宗进行审核把关和监督指导，对发现的问题“一案一反馈”。同时，加强对案件查办过程的监督制约，对乡镇移送案件实行动态管理、全程跟踪，确保案件流程完整、程序规范，压实乡镇纪委查办案件主体责任，着力提升乡镇纪委执纪审查工作质效。

“针对审理中发现的事实表述不当、引用条款错误、程序不规范等问题，我们面对面向乡镇纪委开出‘诊疗单’，要求

及时对单销号。”该县纪委监委案件审理室主任介绍，今年以来，开展“乡案县审”78件，退查8件，要求补充完善50件。

案件质量审查是提高基层案件质量的重要举措。该县纪委监委常态化开展案件质量审查工作，将乡镇自办案件的卷宗对照《案件审理质量评查标准及评分细则》等文件要求，围绕案件事实是否清楚、证据是否确凿、纪法适用是否准确、处分是否恰当、程序是否合法、手续是否完备、管理是否规范、处分执行是否到位等5个方面，对11个乡镇纪委办理的案卷从线索受理、初核、立案、移送审理、处置等逐案逐项“过堂”评查。针对发现的问题，现场指

推动文旅融合 提升垓下影响力

本报讯(顾新)近年来，固镇垓下遗址景区积极实施文旅融合战略，强化景区环境治理和绿化美化亮化，进一步深入挖掘本土文化资源，创新融入文化内涵，打好“景区自然资源保护和特色文化融入”组合拳，努力提升景区品牌知名度和影响力。

强化文化资源挖掘，夯实文旅融合基础。垓下遗址不仅是司马迁笔下的“垓下聚”、汉代的“汶国”“汶县”城址，也是距今约4500年前的大汶口文化城址。作为著名的楚汉战争垓下之战发生地，留下了“四面埋伏”“四面楚歌”“霸王别姬”等妇孺皆知历史典故。近年来，垓下遗址景区通过深入挖掘历史文化资源，建设垓下历史博物馆、楚汉文化体验馆，复原展示考古挖掘成

果，加强对文化场景的修缮和保护，拍摄垓下专题文旅宣传片、举办垓下菊花节、美食节等多种形式，传承和弘扬垓下文化，聚力把垓下打造成文化旅游胜地。

完善景区基础设施，提升文旅融合品质。垓下遗址景区不断加大基础设施建设投入，优化景区内外部交通网络，包括增设停车场、改善道路路况、提供便捷的公共交通服务以及设置清晰的指示标识。加强卫生设施建设，如增设卫生间、垃圾桶，并确保清洁维护。完善游客服务中心功能，提供咨询、导览、寄存、急救等服务。建设垓下民宿、引入主题酒店等。推广垓下特色餐饮，设置美食街或餐饮集聚区，提升餐饮服务质量和卫生标准。

通过建设垓下博物馆、展览馆以及组织楚汉相争实景演出等形式，生动展现其垓下历史故事、人物传奇和文化遗产。

打造优质研学基地，拓展文旅融合途径。今年获评安徽省研学旅游示范基地后，垓下遗址景区充分结合本地大汶口文化、楚汉文化等特色文化，串联8个场馆、2个基地、3个公园，精心推出了“史前考古探源”“非遗文化体验游”“民俗文化展示”“军事战争体验”等10多个经典研学主题系列及4条经典研学线路。其中，“游汉兴之地 感垓下风云”“忆垓下战役之魂 立国防强军之志”分别获2024年安徽省研学旅游课程设计大赛二等奖和三等奖。运营以来已接待2.3万人次，收入近300

万元。

研发特色文创产品，丰富文旅融合内涵。依托非物质文化遗产、垓下景区景观、文博单位馆藏文物，开发出冰箱贴、文化衫、剪纸、渔夫帽、吊篮等轻量化、小型化、便携化的文创产品20余种，制作垓下战役关键人物的Q版手办、徽章，并装修布展民俗艺术馆，将全县文旅产品进行吸纳、收集、归类，设置特色产品、非遗产品、文创产品展柜，集中进行展示销售。设计以垓下之战为主题的历史故事绘本、漫画或动画短片，挖掘垓下地区的传统手工艺，如陶艺、剪纸、刺绣等，开发成互动的DIY体验课程。通过文创产品对垓下文化元素进行挖掘放大，多层次展现垓下丰富的文化魅力。